

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA Año XVIII Núm. 5.634 Segunda Época Viernes 8 de Enero de 1926 Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6 Pagos anticipados Apartado de Correos núm. 26

HOJA DEL DIA

## Día despejado

Yo no sé qué tienen estos días nublados de que tal manera pesan sobre el alma. Y es que un día nublado, sin sol, sin luz, sin alegría, es una imagen de la naturaleza muerta, y el alma siente continuamente un ansia insaciable de vida o casi insaciable, pues solo puede saciarse con la plenitud de la vida que no puede gozarse en este mundo en que la vida está siempre mezclada con la muerte. Pero mientras no se puede alcanzar la plenitud de la vida se conforma con la mayor cantidad posible de vida, quiere movimiento, quiere color, quiere afecto, porque el reposo, la sombra y el odio son los atributos de la muerte.

En un día nublado como esos que con tanta frecuencia se han producido en este invierno, todo, luz, movimiento y amor, parece velado por el espeso cenital de la niebla y sumerge al alma en las sombras de la muerte, y cuando de pronto vuelve a surgir el sol, ese sol tan vivo, tan hermoso, tan resplandeciente de nuestro país y de nuestro cielo, el cenital de las nubes no se quita únicamente del firmamento y de la atmósfera, sino que se quita principalmente de nuestro pecho.

El alma percibe en derredor la vida que ansia, se siente inclinada al amor y desea agitarse y solazarse con la esplendor de la naturaleza que se le muestra en toda su fuerza y con toda la expresión de sus galas. Porque con el sol que es calor (fuego de amor), las plantas y el aire y los montes y todos los seres vivos, se despiertan y se animan y resurgen a una nueva existencia.

¡Qué fuerza más grande de vida interior hace falta para poderse sobreponer a la muerte de unos días completamente nublados! o inversamente como el alma que se siente agobiada por la losa de plomo de un ambiente continuamente envuelto en nubes necesita buscar la compensación de la vida que fuera se le niega en el caudal interior de sus propias energías que procura doblar y multiplicar para resistirse a la muerte que la amenaza.

Este es indudablemente el secreto de que los hombres del Mediodía rodeados en el exterior de luz y de vida sean, por lo general, menos activos y menos enérgicos que los hombres del Norte a quienes exteriormente rodea la sombra y la muerte.

Dios infinitamente providente y sabio, al darnos el ansia de la vida nos ha dotado del instinto de conservación, en virtud del cual buscamos fuera de nosotros lo que no tenemos dentro y sin embargo necesitamos, o viceversa, nos procuramos proveer dentro de lo que no hallamos fuera, pero nos es igualmente necesario.

Los pueblos del Mediodía, que viven siempre bañados en luz y que no han tenido necesidad de substituir esta luz y esta vida exterior con la excesiva actividad de sus energías, necesitan como del pan que comen de la luz y del calor del sol para poder vivir. Por eso mueren y desfallecen extraordinariamente durante los días nublados y se agitan y se alegran y viven durante los días despejados.

FERNANDO

POR TELEGRAMA

## INFORMACIÓN DE PALACIO

### Consejo de ministros

Madrid, 8-10 noche.

A las 12:45 terminó el Consejo en Palacio, presidido por el Monarca.

Al terminar la reunión el jefe del Gobierno dió la referencia a los periodistas.

Manifestó que dió cuenta de los asuntos de África y de las incidencias producidas por el viaje del supuesto emisario de Abd-el Krim, capitán Gordon Canning, incidencias que se han resuelto favorablemente.

Añadió que el referido capitán inglés había pasado por aquí con dirección a Tánger para ver si logra allí desenvolver sus propósitos.

También refirió el suceso tristísimo ocurrido en Larache.

El sargento Jaime Banuls se hallaba prestando servicio de vigilancia en la posición de Telata y le repudió un oficial por orden del capitán don Manuel Cárach Cardona, del batallón de Cazadores de África número 11, por tener alborotada la cantina durante la madrugada.

El sargento entró en su tienda, cogió una pistola, buscó al capitán y lo mató.

Al sargento se le ha juzgado sumariamente añadiendo el Presidente y se le han encontrado todas las agravantes, incluso la de premeditación, pues al salir de la tienda de campaña observó que la pistola estaba descargada y volvió a entrar para cargarla, cometiendo después el delito.

Por todas estas circunstancias, agregó el marqués de Estella, el Gobierno

ha aconsejado al Rey que no ejerza la prerrogativa de indulto, por lo que mañana, temprano, se le ejecutará.

Anunció que había sido nombrado García de Leaniz director del Banco del Crédito local.

El ministro de Hacienda, señor Calvo, expuso a la salida al jefe del Gobierno que le había invitado el Centro de Madrid a dar una conferencia explicativa sobre los últimos decretos fiscales.

El marqués de Estella se mostró conforme, diciendo que el autor de los decretos es el llamado a explicarlos.

Le autorizó para dar cuantas conferencias quiera, pues el Gobierno desea estar en constante comunicación con la opinión.

El señor Calvo Sotelo dió a los periodistas que puesto que la Prensa había comenzado a atacar sus proyectos estaba decidido a dar esa conferencia, sin decir cuando ni donde.

El ministro de Estado, señor Yanguas participó que a las dos de la tarde presidiría el banquete de los cónsules.

### Regreso a Inglaterra

El hermano de la reina doña Victoria, marqués de Karisbrooke, ha regresado a Inglaterra.

### Audiencia regia

Don Alfonso recibió en audiencia al Obispo auxiliar de Granada.

## CRÓNICA LOCAL

### El día de ayer

Rabiosamente espléndido se deslizo el día de ayer.

Por la mañana celebró su sesión semanal la Comisión municipal permanente, y lo hizo por la tarde la Comisión provincial.

Del capítulo teatral, reposiciones solememente.

### Notas municipales

Don José Torres Fuentes, maestro nacional del Alquízar, ha propuesto las mejoras necesarias en aquella escuela.

Don Santiago Vergara Cañadas ha solicitado se lleve a cabo la rasante de la calle del Gordito, para evitar perjuicios a la casa n.º 2 de la calle del Escudrijo.

Los vecinos de las calles del Obispo Orberá, Malecón de la Rambla y otras han propuesto para guardar particular a Gerónimo Felices Leal.

Don Cristóbal Romero Rivas ha solicitado licencia para realizar obras en la casa n.º 2 de la Plaza de la Virgen del Mar.

Por orden de la Alcaldía el miércoles fué quemada una vaca que no tenía condiciones para el consumo.

### Natalicio

Ha dado a luz una robusta niña, a quien se le impondrá el nombre de Isabelita, la señora de don Francisco Romero Moncada.

Nuestra enhorabuena.

### Los que viajan

Ha marchado a Granada el estudiante don David Estevan Echevarría.

Ha regresado de Partaloa el secretario de aquel Ayuntamiento.

A la Mela (Sorbas) el maestro Nacional don Francisco Barrios.

Ha venido de Bédar el párroco don Juan Martínez Sirvent.

Ha venido de Turre con su distinguida esposa, el ingeniero don José María de Madariaga.

Han llegado de Lucaina el secretario de aquel Juzgado y la hermana del señor cura de dicho pueblo.

### Próximos enlaces

Por el comerciante de esta plaza don Matías Pérez Ruiz ha sido pedida a mano de la bella señorita Juanita Fernández Oña, para su hijo don Simón Pérez Lozano.

Deseamos a la futura pareja, muchas felicidades por anticipado.

—Por la señora viuda de Romera y para su hijo, el propietario don Federico, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Araceli Parraga Padilla.

La boda se celebrará en breve.

### El nuevo Gobernador

El domingo es esperado el nuevo Gobernador civil señor De Castro Santoya.

### Registro civil

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Districto de San Sebastián.—Nacimientos: Bienvenido Moreno Moreno Francisco Gutiérrez Román, Isabel Romero Marín, Eduardo Herrada Canet, Antonio López Becerra.

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Ninguno.

Districto de la Audiencia.—Nacimientos: Diego Sevillano Martínez, Francisco Sánchez Vilchez, Manuel Sánchez Lorente, Carmen Pinillo Blanco, Bernardo Martínez Ortega, José Padilla Villa, Providencia Méndez Cañadas.

Defunciones: Josefa Vivas Pérez, Isabel López Martín.

Matrimonio: Ninguno.

## NECROLOGÍA

Ayer tarde fué conducido al Cementerio de San José el cadáver de la señora doña Josefa Vivas Pérez, muerta en la paz del Señor y después de haber recibido todos los Santos Sacramentos de enfermos.

El cortejo fúnebre, en el que formaron numerosos amigos de la familia de la finada, fué presidido por el Provisor don Rafael Ortega, el ex-presidente de la Diputación provincial y abogado don Andrés Cassinello, farmacéutico don Juan Vivas Bustos, don Diego Muñoz Carbonell y don Francisco Sánchez Vivas.

Reiteramos el pésame a sus hijos don José y don Ramón Gallart, nuestros queridos amigos y a la demás familia y pedimos una oración por el eterno descanso de su alma.

POR TELEGRAMA

## ALCANJE POLÍTICO

### Conferencia y audiencias

Madrid 8-10 noche.

El jefe del Gobierno conferenció extensamente con el Capitán general de Madrid.

Por la tarde recibió una comisión del Ayuntamiento de Bilbao, presidida por el marqués de Casa Montalvo que fué a entregarle un pergamino con el nombramiento de hijo adoptivo de aquella ciudad.

También le visitaron el general Borbón, el ministro de Fomento, el presidente de la Unión patriótica de Valladolid, señor Aguilera, el secretario de la Cámara de Comercio de Barcelona, que fué a hablarle de asuntos referentes al comercio exterior de España; el señor Ramírez Dos Reus, que le habló del establecimiento de una línea aérea de Madrid a Lisboa, y el periodista filipino don Michel de Champaur.

A las diez de la noche salió el Presidente de su despacho.

Informó a los reporters de que había recibido varias visitas, entre ellas a una personalidad filipina, que le habló del Banco Comercial y de nuestras relaciones comerciales con aquellas islas, donde le afirmó que se guarda para nosotros un cariñoso y grato recuerdo.

### Magaz a Egipto

Esta noche o mañana emprenderá el marqués de Magaz su viaje a Egipto.

### Estella a Barcelona

Madrid, 8-3 madrugada.

Se asegura que del 15 al 20 del actual marchará el marqués de Estella a Barcelona, para asistir al acto organizado por aquella Unión Patriótica.

### Comida en honor de Anón

El ministro del Trabajo, señor Anón, asistió esta noche a la comida dada en su honor en la Embajada de Francia.

### El problema uvero

## REFORMA CONSTITUCIONAL

En nuestro último artículo, acerca de las modificaciones que consideramos urgentes se realicen en el Reglamento de la Cámara Oficial Uvera para mejor funcionamiento de la entidad, sostuvimos el criterio de que el Artículo 21 adolece de importantes defectos reconociendo la facultad de ser vocales por derecho propio solo a los mayores productores de cada distrito electoral, sin tener para nada en cuenta las cosechas que reúnan en pueblos de otras demarcaciones.

Y expresamos la conveniencia de que, considerando con este derecho a todos los mayores productores, (entendiéndose por mayores productores aquellos que lo fueran de 3.000 barriles en adelante, por ejemplo, sin limitación de jurisdicciones), se formase un censo, de entre los cuales, y mediante elección entre ellos, saliesen los vocales por derecho propio, renovables por mitad cada dos años.

Hoy vamos a ocuparnos de otra cuestión intimamente relacionada con aquella y que afecta igualmente a los vocales electivos.

Según el Artículo 23 del Reglamento de la Cámara Oficial Uvera serán vocales electivos aquellos que designen los electores inscriptos en el Censo de la Cámara, en la proporción que sigue:

Dos el distrito de Almería (Audiencia).

Dos el distrito de Almería (San Sebastián).

Dos el de Berja.

Dos el de Canjáyar.

Dos el de Gérgal.

Uno el de Vera.

Uno el de Cuevas de Vera.

Y uno el de Sorbas.

Ahora bien, si nos fijamos en las producciones de cada uno de estos distritos, pronto advertiremos la anomalía que representa dicha distribución.

En efecto, según las estadísticas de la exportación, resulta que los distritos de Vera, Cuevas, Sorbas, Purchena, Vélez-Rubio y Huércal Overa, suman un total de 30.000 barriles, y tienen derecho, según el Reglamento a elegir nueve vocales: seis por derecho propio y tres electivos, correspondientes a Vera, Cuevas de Vera y Sorbas.

Asimismo, el distrito de Almería (Audiencia), con una producción de treinta mil barriles elige otros tres vocales, uno por derecho propio y dos electivos. Y en cambio los distritos de Canjáyar, Berja y Almería (San Sebastián), cada uno de los cuales produce alrededor de 500.000 barriles, eligen igualmente en total nueve vocales.

Es decir que «un millón y medio» de barriles tienen la misma representa-

ción numérica de vocales en el Comité directivo que treinta mil barriles y tres vocales menos que sesenta mil barriles.

El absurdo no puede estar más manifiesto.

Y pensamos nosotros que, si la Cámara uvera ha de ser una entidad gestora de mejoras para el interés productor en general, debemos procurarle una constitución armónica a la generalidad de los intereses, evitando en primer término todo régimen que pueda traducirse el día de mañana en organización caciquil, de funestas consecuencias para la riqueza provincial.

A nuestro juicio, pues, urge que se modifique la actual constitución de la Cámara uvera a base:

1.º, de que PUEDAN SER vocales por derecho propio TODOS los mayores productores de la provincia, MEDIANTE ELECCIÓN entre mayores productores.

2.º, que la representación por distritos sea proporcional a la IMPORTANCIA productora de cada uno de ellos.

3.º, que independientemente de las juntas generales que el Comité directivo celebre, haya por lo menos DOS ASAMBLEAS GENERALES al año, con VOZ Y VOTO los asociados.

4.º, que los acuerdos del Comité directivo queden sujetos a revisión en Asamblea general y a la extraordinaria, cuando así lo solicite por escrito una parte proporcional del censo de productores.

De este modo no será fácil que unos cuantos señores, de buena fé, pero equivocadamente; puedan tratar de imponer su criterio personal a costa de los intereses generales, y menos que la prolongación en el cargo de algunos de ellos esterilice iniciativas y aptitudes muy dignas de estima y en algunos casos de imprescindible necesidad su utilización.

Creemos que no habrá dificultades para acometer la reforma, ya que todos caminamos de buena fé, y evitaremos el peligro de que mañana se tuerza la intención.

ALFA.

### La extraordinaria novela

—: "INMACULADA": —: que tanto está llamando la atención en toda España por su singular interés y por su belleza suprema, se vende en todas las Librerías.

POR TELEGRAMA

## El raid España-Buenos Aires

### Los barcos averiados en Marruecos

Madrid, 10-7 noche.

El ministro de la Guerra, contralmirante Cornejo, hablando del raid que proyecta el comandante Franco, a Buenos Aires, dió a los reporters que el Rey y el Consejo de ministros habían aprobado la iniciativa.

Añadió que además del destroyer «Alcedo» acompañará al avión el crucero «Blas de Lezo».

Dijo además que, previendo contingencias y dada la larga distancia que media entre Cabo Verde y Pernambuco, ha ordenado que el crucero esté en Cabo Verde, para cuando llegue allí el avión auxiliar.

A este efecto el «Blas de Lezo» saldrá de Cádiz del doce al catorce del presente.

Creó el ministro que el comandante Franco vendrá a Madrid a ultimar detalles del raid y para despedirse del Monarca.

Participó que el mencionado crucero llevará un goniómetro para indicar al avión la dirección que habrá de seguir, estando con él en constante comunicación radiotelegráfica.

Por último manifestó el ministro que los barcos averiados en la campaña de África están en reparaciones aprovechando estos días de licenciamientos e incorporaciones de la marinería.

Espera, el ministro que pronto estarán en completa eficiencia.

POR TELEGRAMA

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 7.-12-noche

Índice 4.º interior.	85 60
Ídem 4.º amortizable.	94 50
Ídem 4.º ídem.	87 90
Banco de España.	572 00
Español de Crédito.	165 22
Bacalera.	222 00
Libras cheque.	34 25
Francos cheque.	27 30
Francos oro.	00 00
París.	7 65

### En cuarta plana

originales de interés

POR TELEGRAMA

## El problema vitivinícola

Va a estudiarlo el pleno del Consejo de Economía

Madrid 8-3 madrugada.

Con motivo de las constantes demandas de la producción vitivinícola y atendiendo a la importancia del asunto, en el cual se ventilan intereses contrapuestos que afectan profundamente a diferentes sectores de la economía, el Presidente del Consejo ha dispuesto que informe sobre la memoria presentada por la comisión encargada del estudio y propuestas correspondientes el Consejo de Economía Nacional en pleno.

En su consecuencia se está imprimiendo la memoria para repartirla entre los vocales del Consejo a fin de que pueda volver a reunirse el pleno del 20 al 25 del corriente mes.

Como en este organismo tiene la producción vitivinícola adecuada representación, así como los demás sectores afectados y los elementos oficiales ha estimado mejor el Presidente la convocatoria de este pleno con preferencia a la celebración de una conferencia del vino, como se había solicitado por diferentes entidades.

Esto abreviará tiempo, pues el problema es de gran interés y en los debates figurarán cuantas opiniones deban manifestarse.

### Ayer en el Ayuntamiento

## Se reúne la Comisión Permanente

Bajo la presidencia del alcalde accidental, señor Pérez Cordero, se reunió ayer mañana, a las doce y media, la Comisión municipal permanente, asistiendo los señores Romero Vélvezde, Lacal, Benítez, Zárate, Romay y Beltrán.

Aprobada el acta de la anterior, se pasó a dar cuenta de los siguientes asuntos puestos al orden del día:

Escrito de don Diego González Bascuñana arrendatario del impuesto de cédulas personales solicitando autorización para proceder a la formación del padrón y oficio del presidente de la Diputación remitido 5.000 hojas para la formación del padrón de cédulas personales.

Acuérdase entregar dichas hojas al arrendatario y solicitar quince mil más de la Diputación, por ser insuficientes las cinco mil.

—Expediente de excepción del mozo José Ubeda Sánchez, núm. 179, sección primera de esta capital y reemplazo de 1925.

De conformidad.

—Oficio del regendo alcalde don Antonio Benítez, solicitando ampliación de licencia por dos meses.

Como se solicita.

—Ídem de don Antonio García Martos solicitando dos meses de licencia.

Quedó sobre la mesa.

—Recibo de la Superiora de la Tienda Asilo de 426 pesetas por raciones de comidas suministradas a los pobres.

Quedó aprobado.

—Oficio del señor Gobernador civil trasladando otro del alcalde de Linares solicitando se adopte el acuerdo de conceder el Título de Bienhechor de la Patria al Excmo. señor don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

De conformidad.

—Expediente sobre rescisión del arrendamiento de la casa ocupada con la escuela pública de niñas del Sur.

Después de intervenir los señores Lacal y Zárate se acuerda, previo dictamen de los letrados, rescindir el contrato de la casa n.º 36 de la calle de Pedro Jover y arrendar la núm. 30 de la misma calle.

—Informe de la Comisión de Alumbrado en escrito de los vecinos de la carretera de Nívar solicitando instalación de alumbrado entre la vía del ferrocarril de Linares y el cortijo llamada de la Mezquita.

Se faculta al alcalde para poner las luces que crea necesarias.

—Informes de la Comisión de Ornato.

Fueron aprobados. Refiérense a licencias para realizar obras, todos de conformidad.

—Informe de la Comisión de Aguas.

Fueron aprobados.

—Informes de la Comisión de Abastos en escrito del arrendatario de la casa manzana y don Juan Felices López y otros sobre modificación de la base 12 del pliego de condiciones de dicho arriendo.

De conformidad.

—Informe de la Comisión de Beneficencia y Sanidad en la cuenta del farmacéutico don Rafael Nieto, de 446 pesetas, por suministros a la Casa de Socorro.

Quedó aprobado.

Cuenta de José Robles, de 95'25 pesetas, por obras en las Casas Consistoriales.

Se aprobó.

—Informes de las Comisiones de Hacienda y Abastos relativos a la constitución de una Pescadería por la Junta de Obras del Puerto.

Fueron aprobados. Ya exponen el miércoles en qué sentido se ofician a la Junta.

—Factura de Andrés Martínez de 286 pesetas por trabajos de carpintería para las Casas Consistoriales.

Quedó aprobada.

—Escrito de Rafaela Ortiz Salvadora, solicitando un socorro.

Pasó a informe de la Comisión de Beneficencia y de Intervención.

—Escrito de don José Alemán Illán solicitando reposición del acuerdo de 17 de Diciembre último que declara que el saldo que resulta a su favor en la liquidación practicada como gestor de los derechos y tasas sobre reconocimiento del pescao, no puede ser imputado al Ayuntamiento.

—Pasó a informe de la Comisión de Hacienda.

—Recibo de Francisco Martínez, de 73,50 pesetas, por obras en la Casa Consistorial.

—Quedó aprobado.

—Oficio del Alcalde de Nijar solicitando se elimine del padrón de vecinos de esta capital a don Manuel Asencio Márquez.

—De conformidad.

—Se dio cuenta de una carta de don Joaquín López Pérez, relativa a los trabajos que hayan de realizarse para el tendido de cañerías de aguas en el Barrio del Griño pasando por la finca del firmante.

—Se acuerda aceptar la oferta y proceder al tendido de la red.

—El señor Zárate propuso que se estudie por la Comisión de Hacienda y técnicos municipales la pronta devolución de las cuotas del arbitrio sobre prestación del servicio de incendios.

También se ocupó de las funciones de la Policía Urbana, solicitando se haga una distribución que permita atender a todas las calles.

Rogó a continuación que se vigile a los ciclistas para evitar atropellos, obligándoles a llevar faros y timbre o bocina, y que no aprendan a montar bicicletas en el Bulevar.

A las dos menos cuarto se levantó la sesión.

#### POR TELEGRAFO

### EXTRANJERO

#### El cardenal Mercier grave

Madrid, 8. —12 noche.

Telegrafían de París que, según noticias recibidas de Malinas, el Cardenal Mercier, recientemente operado del estómago, se ha agravado súbitamente, inspirando serias inquietudes.

#### Después del golpe de Estado en Grecia

Participan de Atenas que el general Pangalos ha suprimido los ministerios de Asistencia pública y de Economía Nacional.

Además ha creado nuevos impuestos sobre los turistas extranjeros que visiten a Grecia.

#### La falsificación de billetes del Banco de Francia tiene ramificaciones políticas

De la capital francesa participan que el periódico «Le Quotidien» afirma que el ministro de Hacienda en París ha marchado precipitadamente a Budapest.

Añade que este viaje está relacionado con el asunto de la falsificación de billetes del Banco de Francia.

Se trata—dice el periódico—no de una falsificación cometida por vulgares monederos falsos, sino de un asunto en el fondo del cual existe una campaña política, cuyo verdadero alcance está encaminado a restaurar la monarquía húngara.

—El diario «Le Matin» dice, refiriéndose a esta cuestión, que Hungría ha progresado por el apoyo internacional y su gobierno no tendría excusa si abierta o emboscadamente tratara de favorecer tan repugnante conspiración contra la paz de Europa.

#### Interesándose por la salud del Cardenal Mercier

De Bruselas notifican que el presidente de la república francesa, señor Doumergue, ha encargado al Embajador francés en aquella capital le informe con la mayor frecuencia del estado del Cardenal Mercier.

El venerado Prelado pidió ayer le administraran los Santos Sacramentos a pesar de que su estado sigue estacionario.

### Información frutera

En la Cámara Oficial Uvera se han recibido los siguientes telegramas de venta: Liverpool.—Vapor «Jaucis», de 1 a 15; mayoría de 1 a 10.

Hamburgo.—Vapor «Nancy», de 1 a 19; mayoría de 8 a 14.

Londres.—Vapores «Gironde» y «P. María José», de 10 a 27; mayoría de 11 a 15.

Copenhague.—Vapor «Egholm», de 7 a 18; mayoría de 9 a 12.

En el muelle quedarán anoche sobre 6.000 barriles dispuestos para la carga.

Tal día como hoy acabó el pasado año la campaña de exportación, durante la cual salieron en 210 vapores, más los de cabotaje, en total 242, la cantidad de 1.794.410 barriles y 20.672 medios.

#### D. E. P.

### Fallecida en el cautiverio

Según leemos en la Prensa de Melilla, por noticias recibidas por la familia, se sabe que ha fallecido en el cautiverio la infortunada joven Isabel Mateo Céspedes.

Como se recordará, la desventurada Isabel fue hecha prisionera por los harqueños, al ser asaltada la cantina que su madre Inés Céspedes Saura, tenía establecida en el campamento de Dar Drius.

En sufragio del alma de la finada, se dijo una misa en la iglesia del Sagrado Corazón, de la citada plaza africana.

Descanse en paz la joven Isabel Mateo, y reciba su apenada familia nuestro sentido pésame.

### De la acción católica en el mundo

#### Una revista castellana en Norte América

Ha pocos días que la revista «Publica» en Texas (Estados Unidos) y está dedicada a «las parroquias hispano americanas». Brevemente, concretamente en tres palabras no más, se precisa el lema inspirador: información, instrucción, organización. Y las tres ideas fundamentales, excelsa trilogía que al mejor programa supera, va creciendo a través de las diversas secciones como por un cauce limpio y diáfano, por el que manans se deslizan las aguas.

«El Propagandista Católico» no está escrito en inglés, sino en castellano de clásico sabor, exento de trivialidades y ramplonerías de estilo, tan corrientes en los periódicos de América que en lengua española se redactan.

Bastante sería de por sí sólo el hecho mencionado, para que la publicación obtuviese la más calurosa simpatía de nuestra parte. Editar en castellano una revista en territorio donde el inglés es idioma oficial ya supone un arduo merecedor de encomio, ya es un señalado servicio que la Compañía de Jesús rinde a la Patria, porque representa la reiteración semanal de la voz de España en los oídos y en el alma de los que lejos del hogar nativo buscan su pan en el diario comercio con gente de extraña lengua, que una vez aprendida suele influir en el ovido de la propia.

Y ya quedó arriba insinuado quién inspira y dirige la revista; los Padres Jesuitas, esta milicia heroica que va por toda la tierra escalando las cumbres del cielo; que lleva a la Misión de infieles los instrumentos de la más afanada cultura, sabiendo discernir cabal y cumplidamente el medio del fin, el camino y el término, sin nunca contaminar con una tibia de tesoro de la fe que predica y actúa hiciéndolo todo para todos como el apóstol, esta legión benemérita en la que el sentido de realidad como método de penetración ha logrado una purísima alianza con el sentido del espíritu, si vale la frase.

El renacimiento cultural católico que en todas las naciones se advierte obra es en no pequeña parte de los Jesuitas, y si la índole de esta crónica lo permitiese, comprobada quedaría la afirmación con sólo la referencia de los libros, revistas y periódicos que diariamente llegan a nuestras manos. Y cuenta que ello será una mínima, una porción infinitesimal de las páginas culturales y apologeticas que escriben los hijos de San Ignacio.

Hago punto en el prólogo, que se alargó en demasía y valga la sinceridad de la confesión para la merced del perdón en gracia al empuje de los motivos, pues la fuerza irresistible que en sus adentros guardan gratitud y afecto, obliganos a emplear este tono encomiástico cuando de la Compañía de Jesús se habla, y diga se además que cada día es más urgente no silenciar los meritorios trabajos de quienes acampan en las mismas tiendas que nosotros; pecado de omisión que censurar se suele al dar con el entre los adversarios, pasando en cambio desapercibido al hallarle entre los propios.

Tan alejado anacará el lindero del aprendizaje en este saludable propósito de levantar sobre el país lo nuestro, que homenaje tal merezca que ni el ejemplo de los enemigos lo aceche y aproxime? Sale a la calle un periódico de los de las aceras de enfrente y al punto un copioso raudal de ditirambos lo acoje alienta y estimula. Fundase uno católico y donde se dice periódico léase cuales, quiera otra obra de celo que nazca con las debidas licencias y enseguida las indiferencias, las desconfianzas, los pesimismoes empiezan a lacerantes espinas a cerrar el rosal de las insuones.

Es posible, lectores, el movimiento en un ambiente de soledad y de frío, cuando la pasividad abate y la hostilidad entorpece?

Bien se echa de ver con sólo ojearla y más para quienes anduvimos de por vida en estos menesteres, los sacrificios de todo linaje que ha debido costar a los jesuitas la publicación en castellano de una revista de propaganda católica en los Estados Unidos. Cuatro años tiene, no más, pero tan corto espacio de tiempo tanto prolongado habrá parecido a los redactores si a contar fueran y en la romana pusieran los desvelos los sudores, las inclemencias del temporal periodístico hasta ver la pequeña nave de fe y cultura libre, sugestiva y poderosa en el puerto. Publicase «El Propagandista» como apéndice y suplemento de la «Revista Católica», experta ya y cultivada en estas lides de apologetica popular como fundaron los Jesuitas y la dirigen desde hace cincuenta y un años.

Por la fama puede colegirse la traza e interior del edificio. La confesionalidad resonante en el pórtico; que si en país de hermanos por la religión nunca debe ocultarse la bandera, con mayor razón en tierra de enemigos, ha de ondear por lo más alto el estandarte para que no olviden los soldados que hoy como en los tiempos de Constantino es la Cruz señal de victoria.

Y luego échase de ver en la portada la modernidad en la forma periodística en la composición tipográfica en la distribución de secciones, en la prensa con que se viste la idea; sobria precisa insinuante... Dice así en su primera página: «La Revista Católica» terminada ya su edición de la Biblia va a emprender una verdadera campaña bíblica que indudablemente ha de hacer mucho ruido. «La Revista Católica» tiene planes mas vastos aún. Por ahora está preparando una serie de artículos para desenmascarar «La Gran ofensiva protestante en la América Española» ofensiva que sostiene las sociedades misioneras norteamericanas con unos «Tres Millones de dólares al año ¿No quiere usted saber todo esto?»

El brio del párrafo genuinamente periodístico tiene por fuerza que conquistar lectores; el reto a los mercenarios que a peso de dolar van envenenando las almas evoca a los misioneros de heroica estirpe. Pero queda lo más jugoso, y con la copia terminamos este primer artículo, pues temas para más de uno habra de darnos la publicación de Texas.

Dice así «de la Revista Católica» pero no sé «lector zángano» que lee a expensas de los demás; suscribase si no está suscrito renueve su suscripción si se le acaba; trabaje por conseguir suscripciones nuevas; ¡es tan propio felicitar el año nuevo enviando suscripciones nuevas!

No hay desperdicio en el párrafo que

### LA INDEPENDENCIA

sin eufemismos ni circunloquios proclama el deber de los católicos en un asunto de prensa.

Todavía por acá somos más tímidos y parsimoniosos cuando de atraer nuevos lectores se trata... y así nos luce el pelo.

J. POLO BENITO

### De la Diputación

#### Comisión provincial permanente

Ayer tarde celebró sesión la Comisión provincial bajo la presidencia del señor Benitez Blanes y con asistencia de los señores Cabo Rodríguez, Navarro Saavedra, Lacal y Romay.

Dado lectura al acta de la sesión anterior y aprobada que fué se pasó al orden del día adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

—Aprobar, de conformidad con el informe del arrendatario del Contingente provincial, el expediente de responsabilidad contra varios pueblos de la provincia por débitos al Contingente.

—Idem otro del de Cuevas.

—En un oficio del presidente de la Audiencia, que se reintegre a las oficinas centrales el Auxiliar designado para prestar servicio en la Audiencia provincial.

—Desestimar el escrito del alcalde de Velez Rubio contra la Brigada Sanitaria.

—Aprobar el escrito del señor ingeniero solicitando un mes de prórroga para posesionarse.

—Aprobar varias facturas del Instituto Bernas.

—Quedar enterados del oficio del director del Hospital sobre la comida extraordinaria dada a los soldados el día de Reyes.

—Aprobar de conformidad la entrega de documentos del Archivo.

—Que se insista en la incautación del impuesto sobre cédulas personales de Almería.

—Quedar enterados del oficio del general gobernador sobre el impuesto de cédulas personales.

—Dada lectura de una carta del señor A. Rivas, sobre conducción de cadáveres, reclamando lo que se le adeuda por atrasos o se verá obligado a suspender el servicio. Comunicar al señor Rivas que puede rescindir el contrato, pero que en este caso estará obligado a realizarlo por la tarifa aprobada por el Ayuntamiento.

—Desestimar el escrito de los Ayuntamientos de Serón y Rioja sobre Brigada Sanitaria.

—Aprobar la distribución de fondos para el mes actual.

—Idem varias facturas de Beneficencia.

—Anunciar la convocatoria para proveer las plazas de Sobrestante y Delincente en la Diputación.

—En el nombramiento de gestor de cédulas personales se acuerda nombrar una comisión compuesta por los señores Cabo Rodríguez, Romay, Lacal y Muñoz Saavedra, para que dictaminen sobre dicho nombramiento.

A las seis de la tarde terminó la sesión. La próxima se celebrará el día 20 del actual.

#### Desde Berlín

### LA SITUACION ECONOMICA

(Servicio de «Prensa Asociada»)

En estos tiempos, lo que indica el progreso o la decadencia de los pueblos, lo que muestra con mayor claridad el bienestar o malestar de sus habitantes es la cuestión económica, que depende de varios factores. Si Alemania no tuviera atados sus pies y manos por la presión de los Tratados de la post-guerra estaría hoy a una gran altura cual lo demandan el trabajo, la inteligencia y la voluntad de sus hijos. Pero la situación no mejora, y el pueblo alemán creemos que bien merece más atención por parte de las naciones todas de Europa.

Hemos dicho varias veces, y juzgamos que por ello no nos ciega nuestro amor a Alemania, que si está empobrecida Europa irá en pos de su ruina, porque en un organismo vivo, si el corazón no funciona se paralizan los miembros.

Menos recelos infundados de franceses e ingleses, y pronto podríamos caminar hacia la normalidad económica.

Del último mes después de examinadas las estadísticas de trabajo, de producción de movimiento, fábril e industrial, de cambios, ventas y demás asuntos comerciales, pueden sacarse las siguientes consecuencias.

No hay cambio notable alguno en la situación económica alemana. Como en el mes anterior, todo se halla bajo el influjo de la grave crisis que se padecía. Llevada a cabo la reforma hecha en las minas hulleras del Ruhr en parte se alivió, pero muy brevemente la crisis reinante. Las ventas van haciéndose todavía con mucha lentitud. Ha habido necesidad de paralizar la explotación de las minas menos productivas, recurriendo a la intensificación del trabajo en las de mayor rendimiento, con objeto de salvar la situación del momento, favoreciendo de este modo aunque indirectamente, la vitalidad y rentabilidad de las mejores.

Prosiguen las quejas sobre la pésima situación en que se encuentra la industria metalúrgica. La fabricación de maquinaria no acusa variación alguna, a no ser en sentido de empeoramiento. En general, tal es el estado depresivo de la industria de los metales se va acentuando tanto el mal que puede reducir, si se pone remedio su coeficiente de rendimiento.

Tampoco ha cambiado mucho la situación respecto a la fabricación de locomotoras. Las fábricas continúan disponiendo sus talleres para la construcción de coches automóviles. La venta de hierro en boca mina sigue siendo escasamente poniéndose los precios bajos. Escasa es también la venta de carbón debido a que o se ven probabilidades de que aumente por ahora el capital.

Sin embargo, no son todo tristezas y

amarguras las que tenemos que consignar sobre la economía alemana. Son indudablemente, de buen augurio y de gran importancia los siguientes puntos: La tendencia de concentrar todos los elementos se observa en la industria metalúrgica para su necesario proceso: los empréstitos alemanes negociados en el extranjero cuya suscripción es indicadora de que el mercado monetario internacional se abre francamente a las aspiraciones alemanas, y, por último, el hecho elocuente de que se están pagando dividendos en el país cada vez con mayor frecuencia y en más alto grado. Todo esto último demuestra que en muchos ramos de la economía alemana no puede, ni debe generalizarse, sin reservas la idea de una mala situación.

A. BRAUN

Berlin y Enero de 1926.

#### Para aprovisionarse

### Buque de guerra francés

Se encuentra en nuestro puerto el contratorpedero francés «Dumbara».

Viene a aprovisionarse de combustible.

Procede de Málaga y permanecerá pocos días en puerto.

#### POR TELEGRAFO

### MARRUECOS

#### De Melilla

#### Entrega del tabaco cubano

Madrid, 7-12 noche.

Telegramas de Melilla participan que en la posición de Dar Drius se distribuyó al Ejército de operaciones en Africa el tabaco donado por el «Diario Español» de la Habana.

En la explanada del campamento formaron las fuerzas, las cuales fueron revistas por el general Castro Girona.

Después se dijo una Misa de campaña, evolucionando durante la ceremonia varios aviones.

Últimamente desfilaron las fuerzas y luego los aeroplanos.

Cuando los generales e invitados recorrieron el poblado se recibieron noticias de que el general Sanjurjo había llegado en hidroplano a Melilla para asociarse al acto.

#### Llega el general Sanjurjo

Al mediodía llegó a Melilla el general Sanjurjo, siendo recibido por las autoridades.

Del muelle se trasladó al campamento de Dar Drius.

Seguidamente se procedió a la distribución del tabaco donado al ejército por el «Diario Español» de la Habana.

Se pronunciaron discursos patrióticos por el periodista cubano señor Lázaro y generales Sanjurjo y Castro Girona.

Reparto de juguetes a los escolares

Los concurrentes se trasladaron a la escuela, donde el coronel Dolla dirigió la palabra a los niños, exhortándoles a amar a la patria como a la propia madre.

Una vez terminado el acto se distribuyeron juguetes a los niños.

Los generales y su séquito se trasladaron al restorán, donde fueron obsequiados con un «lunch».

Al acto asistieron los oficiales franceses Evain y Bodaix y el redactor de «L'Ilustración francesa» señor Cleres, los cuales llegaron de Ain-Zorach, para saludar a las autoridades españolas en nombre del general Pasquier, que manda la zona de Tazza.

El Alto Comisario, dirigiéndose a los oficiales franceses, brindó por la penetración de España y Francia para la feliz realización de la campaña.

Por la tarde regresó a Melilla el general Sanjurjo acompañado del general Castro Girona.

Seguidamente marchó en hidroavión a Río Martín, para desde allí regresar a Tetuán.

#### Parte oficial

Madrid, 9 3 madrugada.

**Jabón bagarto**  
Bujes Jabón Oleina  
Perfumería Jabón azul «Mezquita»  
Legía Estercina Jabón Estrella del Norte  
Los jabones «Bagarto» y «Estrella del Norte» en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos son los únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Ser económico por su economía y garantizada pureza.  
Fabricantes: Señores Lizarrurru y Rezola S. A.—San Sebastián.  
Representante: Don Juan Antonio Martínez Reyes Católicos, 2.—Almería.

### VAPORES CORREOS FRANCESES

De la Sociedad General de Transporte Marítimos a Vapour y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos

ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA y PINCO.

**ALSINA** saldrá de Almería el 12 de Enero de 1926 para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
PRECIOS EN TERCERA CLASE { De 19 años cumplidos un suero 527 ptas. incluido impuesto  
De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267 50 ptas. incluido }

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE, sea sea la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosas salidas, alumbrado eléctrico y el trato es impecable.

#### PARA LOS DE TERCERA CLASE, COMIDA A LA ESPAÑOLA

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correo hay que solicitarla con tiempo. Los embarques de pasajeros comienzan dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si el embarque de pasajeros se hace a este puerto.

Para más informes: sus Comisarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.) Boulevard del Príncipe 75.—ALMERIA y Correo del Magallanes, 25 y 26.—MÁLAGA

El comunicado oficial participa lo siguiente:

Las últimas noticias recogidas acerca de las luchas que sostiene la cábila de Beni Urriaguél en Gueznaya contra los indígenas sometidos a Francia acusa haber sufrido los rebeldes una importante derrota, en la que tuvieron quince muertos y muchos heridos, dejando abandonado además mucho material de guerra.

El teniente que manda el puesto de Intervención en Río Martín desembarcó con dieciocho mehaznies en la caota de Beni Said, dirigiéndose al poblado de Helilla, que fué sorprendido y raziado.

No hubo pérdidas por nuestra parte

#### Rebeldes dispersados

Participan de Melilla que durante la noche una partida enemiga efectuó una incursión en el poblado sometido de Zitzana, del sector de Beni Said, con propósito de robar ganado.

Los habitantes del expresado poblado hicieron fuego contra los malhechores, obligándoles a abandonar aquellos lugares.

Los rebeldes hubieron de experimentar algunas bajas, a juzgar por los regueros de sangre que se observaron en el trayecto recorrido por aquéllos.

A consecuencia de los disparos efectuados por los rebeldes, resultaron heridas dos moras del mencionado poblado.

#### Varias noticias

Del sector de Aixdir, ha llegado el teniente de Artillería, don Juan Coll, hijo del coronel jefe de Sanidad.

—En la Comandancia de Marina han presentado instancias algunos dueños de embarcaciones de motor y remo, solicitando autorización para trasladarse a Cala del Quemado, con objeto de dedicarse al embarque y desembarque de pasajeros y mercancías en la expresada cala.

—Del campamento de Tafersit salieron ayer mañana fuerzas para llevar convoyes de viveres a las posiciones de Tizzi Asa y Benitez.

—La emboscada establecida durante la pasada noche, en el sector de Dar Mizzián, apresó a varios indígenas que intentaban pasar un pequeño convoy a la zona insumisa.

#### Marcha de fuerzas

En el vapor correo marcharon a la Península los soldados excedentes de plantilla de los batallones de Albuera y Galicia.

Con los primeros marcharon el comandante don Aureliano Martínez, capitán don José Ponce de León, tenientes don Francisco Gómez y don Juan Alares, y capellán don Antonio Ballesteros.

Los de Galicia iban mandados por el teniente don Rafael Trigueros, don Jesús Manglano, don Florentino Moya y don Luis Pallás, y don Agustín González.

#### El teniente Pérez Bengut

Muy mejorado de las heridas que sufrió durante la liberación de la posición de Kudia Tahar, ha marchado a la península, para ingresar en el hospital de San José y Santa Adela, el teniente del Tercio, don José Pérez Bengut.

#### Un rebelde muerto en una emboscada

Desde hace varias noches, un grupo de indígenas se venía dedicando a cortar las líneas telefónicas que comunican con las posiciones establecidas en las cábilas de Beni Ulichec, para robar el hilo y los postes.

Anteanoche, se estableció una emboscada que dió por resultado sorprender a un grupo de indígenas, que huý después de ligero tiroteo.

En nuestro poder quedó el cadáver de un rebelde con armamento.

# Real decreto de excepción Las llantas de los carros y las faenas agrícolas

La «Gaceta» del 4 publica un Real decreto exceptuando a los carros dedicados a las faenas agrícolas de lo dispuesto en el artículo 3.º del 10 de noviembre último.

En la exposición se dice que, publicado dicho Real decreto, se han recibido numerosas instancias en solicitud de que se exceptúe del cumplimiento del mencionado Real decreto a los carros dedicados a la agricultura y a la ganadería, fundándose en que estos vehículos sólo circulan incidentalmente por las carreteras del Estado, y en que transportan, por lo general, pequeños pesos, constituyendo, sin embargo, el más primordial servicio de la vida agrícola del país.

La parte dispositiva dice:  
«Artículo 1.º Interin no se apruebe y publique el nuevo reglamento de policía y conservación de carreteras, que se halla en estudio, se exceptúa del cumplimiento del Real decreto de 10 de noviembre último y del pago de cuotas y multas a que se refiere dicha Real disposición a los carros que, dedicados exclusivamente a las faenas agrícolas o pecuarias, no lleven más de una caballería grande, dos menores o de una yunta».

Art. 2.º Continuará en vigor el mencionado Real decreto de 10 de noviembre próximo pasado hasta la publicación del nuevo reglamento, con excepción del mínimo de anchura fijada en el primer párrafo del artículo 1.º para todos los demás vehículos de tracción animal que lleven más de una caballería grande o dos menores, o más de una yunta, y para los que deban considerarse industriales, bien porque transporten mercancías que no sean propias o paguen contribución industrial».

## PUBLICACIONES

### «Almanaque-Guia de «El Cultivador Moderno»

Formando un tomo de cuatrocientas páginas e ilustrado con más de 300 grabados y la portada a tres tintas, acaba de hacer su aparición el «Almanaque-Guia» de la fundación y ac. edita la más ración agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno».

Con este «Almanaque-Guia» se tiene a mano una verdadera enciclopedia agropecuaria indispensable al agricultor y al ganadero, publicada bajo la dirección de don Raul M. Mir y en la que figuran las firmas de don Gaspar Baleraola, don Carmelo Benaiges de Aris, don Salvador Castelló, don Ramón J. Crespo, don Ignacio Doménech, D. Rafael Mir, don Juan Rof y Codina, don Valerio Serra, don T. José Trigo y otros.

El nervio, la esencia de «Almanaque para 1926», lo constituye el acabadísimo y práctico estudio sobre la transformación del cultivo en secano y por lo tanto de la agricultura española, debido a la pluma del eminente Ingeniero Agrónomo don Carmelo Benaiges de Aris.

El señor Benaiges indica los medios fáciles de aumentar considerablemente los productos del secano, sin elevar los gastos, reducir o suprimir el barbecho y el coste de la producción y permitir una íntima compensación entre el cultivo y la ganadería.

El «método fajead» y el sistema de «líneas paralelas» de Benaiges, son expuestos con tal claridad, que todo agricultor, a la vista del «Almanaque», puede llevarlos a cabo inmediatamente, con perfección y sin la menor duda. El autor, saliendo al paso de los menos preparados, explica las operaciones con todo detalle, valiéndose de numerosos dibujos y fotografías y da soluciones para los casos que puedan presentarse en la práctica, llegando a la máxima simplificación del sistema.

Ha sabido el señor Benaiges encontrar la difícil facilidad de confeccionar un trabajo práctico, eficaz y conveniente.

Después de su lectura se siente el vivísimo deseo de adoptar esas prácticas tan racionales, tan fáciles, tan asequibles y de cuya eficacia y trascendencia no cabe ya dudar para convertir en lucrativa una industria ruinosa.

La acogida que mereció el «Almanaque-Guia» p. a 1925, es de creer que la superará el «Almanaque» para el año 1926. Este voluminoso libro, se regala a los escritores de «El Cultivador Moderno» y se vende en todas las librerías de España y América al reducido precio de 1.50 pesetas el ejemplar.

**Hoja parroquial**  
Aunque cuando apareció «Hoja Parroquial de Santiago», ya le eviamos un cariñoso saludo de bienvenida y le deseamos muy próspera vida, por el bien que estaba llamada a proporcionar a los fieles, no creíamos que hubiese crecido tan pronto, siendo gratuita, pues la sorpresa, al ver el primer número de este año, en el cual, debido a las iniciativas de nuestro celoso y vigilante Pastor y Maestro, el Rvdo. Sr. Obispo, aparece aumentada de tamaño y con mayores arcos y energías, si bien convertida en «Hoja Parroquial de Almería».

Por ser el lazo de unión entre la Parroquia y sus feligreses y la feliz mensajera que llega a todos los hogares, anunciando a unos lo que ignoran, recordando a otros sus deberes; proporcionando a muchos doctrina sana y lectura amena, y enseñando a todos amor y generosidad, contrarios al odio y egoísmo del mundo, han de ser beneficiosos en extremo los resultados prácticos que ha de producir.

Por eso todos estamos obligados a ayudarle y sostenerla en esta empresa de apostolado que lleva consigo, proporcionando medios de vida con nuestro dinero, pidiéndolo por ella en nuestras oraciones y dándole a corocer a los que desconocen, para que la busquen, ya que se reparte gratuitamente.

## NOTICIAS

### Giro Telegráfico

Desde el día 1 del actual se ha establecido el servicio de Giro Telegráfico con Inglaterra y Checoslovaquia.

La comisión o premio para el servicio cambiado con la primera de dichas naciones es de uno por ciento del importe del giro, y para la segunda, de medio por

ciento. Más la tasa de los telegramas respectivos en ambos casos.

### Se venden

En término de Gádor pago de Quiciliana, de una a diez tablas de tierra plantadas de naranjos. Para informes de venta don Ramón Granados en la expresada villa.

### Por llevar los faros apagados

El guardia municipal núm. 3 ha denunciado al conductor del automóvil núm. 430 de esta matrícula por marchar por el paseo del Príncipe con los focos apagados.

### Nuevo establecimiento

Ha sido abierto al público el nuevo establecimiento de ferretería, loza y cristal «El Lavín», calle de Granada 17, donde encontrarán los que lo visiten con ventas insuperables, toda suerte de artículos concernientes a dichos ramos. Vajillas finísimas del más delicado gusto, camas y artículos para regalo.

No equivocarse, Granada, 17.

### Una denuncia

Doña Dolores Martínez González ha denunciado a la policía, a Miguel Cubillo de oficio sombrerero y a Juan Moreno, los cuales entraron en el domicilio de la denunciante rompiéndole 2 cristales y amenazándole con un cuchillo de mesa a la denunciante y a Juana Gómez Martín, que le acompañaba.

### Se alquila

A diez minutos del Centro, cerca parada autobuses, casa cortijo cuatro dormitorios, comedor, cocina, despensa, retrete. Sitio el más higiénico de Almería. Hermosas vistas. Razón: Administración de este diario.

### Caballeros de la Inmaculada

La Congregación de Caballeros de la Inmaculada Concepción y San Ignacio de Loyola de Almería tendrán el domingo próximo los actos de la Congregación a la hora de costumbre.

Misa a las once y Conferencia apologética.

Se suplica la asistencia.

El Director, Francisco J. Alcalá S. J.

### Conato de incendio

Ayer tarde, en una fábrica establecida en el Parque de Alfonso XIII se produjo un conato de incendio muy aparatoso, por haber arido una pequeña porción de gasolina.

Entre los operarios cundió el pánico consiguiendo, pero el fuego fué dominado enseguida.

Acudieron los guardamuelles y otras personas que prestaron auxilio.

## Convocatoria

Por la presente se convoca a los señores socios que constituyen la «Unión Comercial» para el domingo día 10 del corriente, a las tres de la tarde, en el Salón de Actos del Circulo Mercantil, a junta general ordinaria, para tratar de los nombramientos de los señores que han de substituir a los que reglamentariamente cesan, cuyos cargos son los siguientes: Presidente, vice presidente, vocal 1.º, vocal 2.º, vocal 4.º, vice secretario y contador.

Se ruega la más puntual asistencia. Almería 8 de Enero de 1926.—El presidente, Antonio Alemán.—El secretario, G. Lozana.

## Correo de la Provincia

### Garrucha

La Guardia civil de este puesto ha detenido a los vecinos de Garrucha, Ana Roca González, de 56 años, Francisca López Rocas, de 18, Ana Flores González, de 45 y Beatriz Garrido Flores, de 23 años, las cuales tuvieron riña en la calle del Descanso de esta villa, resultando heridas en la reyerta, Ana Flores y Beatriz Garrido, la primera, una herida en el labio inferior de 2 centímetros, en la cara interna y otra en la externa, de pronóstico leve, y la Beatriz, una herida contusa de 8 centímetros situada en la parte exterior y posterior de la cabeza que le interesa el cuero abelludo, producida por un golpe que Ana Rosa y su hija le propinaron con una mano de almiraz.

### Vélez-Rubio

La Guardia civil ha detenido en el caserío de los «Gatos» a Juan Pérez Alforte ocupándose de una escopeta y una pistola de 2 cañones careciendo de la correspondiente licencia. Juan estaba reclamado por el Juez de Instinción del partido.

## Consulta de Especialidades en la Casa de Socorro Municipal

En la Casa de Socorro municipal se han establecido las siguientes consultas gratuitas:

Doctor Arigo enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio: martes, jueves y sábado, de 11 a 12.

Doctor García Algarra, enfermedades de los ojos: martes, jueves y sábados, de 8 a 9 de la mañana.

Doctor Martínez Limones, enfermedades de la piel y venéreo sifilíticas: martes, jueves y sábados de 12 a 1.

Doctor Ramírez Sánchez, enfermedades de la nariz, garganta y oídos: martes, jueves y sábados de 7 a 8 de la noche.

Doctor Verdejo Acuña, enfermedades de la matriz y partos: martes, jueves y sábados de 11 a 12.

Doctor Lacal Fuentes, enfermedades de la boca y dientes: martes, jueves y sábados de 9 a 10 de la mañana.

A estas consultas podrán concurrir los enfermos pobres de esta capital.—El director, José Arigo Serrano.

## Dr. Francisco Soriano

GINECÓLOGO DEL INSTITUTO RUBIO, AYUDANTE DEL PROFESOR RECASENS

Enfermedades de la Mujer y Cirugía general.

Conde Ofaña, 6; de 3 a 5 Sanatorio.—Granada, 69.

## LA INDEPENDENCIA

### DOCTOR VERDEJO ACUÑA

ANÁLISIS DE SANGRE, ESPUTOS ORINA, JUGO GÁSTRICO Y DEMÁS PRODUCTOS PATOLÓGICOS.

AUTO-VACUNAS, PIEL, VEJIGA, URETRA.

(ENFERMEDADES SECRETAS)

HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5

GERONA 10.—ALMERÍA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

DE

### José María García Sánchez

Especialista en partos, enfermedades de mujer y enfermedades de la infancia. Gratis todos los días de 11 a 1 y de 4 a 6. JAVIER SANZ, 81.

### Dr. Antonio Fornieles Ulibarri

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Consulta de 10 a 12 y 3 a 5.

NAVARRO RODRIGO, 6

### DOCTOR COMPANY

De la Sociedad Española de Especialidades del Pecho. Enfermedades aparato respiratorio y del corazón. Última instalación de Rayos X. Consultas: Bulver del Príncipe, 59.

### Miguel García Algarra

OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.

PRINCIPE NUM. 3.

### Antonio Ramirez

MÉDICO ESPECIALISTA

Garganta, nariz y oídos

Calle del Obispo Orberá, número 24

CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 A 6

### Doctor José Estevan Navarro

Especialista en enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

CONDE DE OFFALÁ, 22, PRINCIPAL

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

# TEXACO

GASOLINA EXTRA

ESPECIAL PARA AUTOMÓVILES

DE LA

TEXAS C.º de NEW-YORK

# 0'62

CENTIMOS LITRO

SURTIDOR. Frente al Banco

de España.

## Compañía Transmediterránea

BARCELONA



Servicios fijos por los rápidos vapores de esta Compañía

Salidas para Melilla, todos los lunes y jueves. Salidas para Orán, todos los jueves.

Servicios quincenales para Canarias, con escalas en Málaga, Ceuta, Tánger, Larache y Casablanca

Salidas para Barcelona, con escala en Cartagena, Alicante y Valencia, todos los martes. Salidas para Bilbao, con escalas en Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón y Santander, todos los lunes. Servicio quincenal entre Almería y Génova.

Para todos los servicios, se admiten cargas y pasajeros.

NOTA: Los vapores directos al servicio Almería-Génova, saldrán de Génova para este puerto. Para más informes a este agente: RÍO DE CÁDIZ, D. GONZÁLEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 72.

## Doctor Jacinto Sastre

BOYER Y OROSCARDIÉL AYUDANTE DEL DR. VIRENTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS

RAYOS X

Diatérmia, Corrientes de alta frecuencia Rayos ultravioletados, Corrientes galvánicas farádicas. Baño de entéro, Celdas del Doctor Sarrié

Tratamiento racional de las parálisis y neuralgias en general.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.—Boulevard, 22 bajo —Almería.

# "SHELL"

LA GASOLINA PERFECTA

# 0'64

CENTIMOS LITRO

SURTIDORES DEL

# Boulevard

# Parador de Martínez

# y Puerto

# CARBONES

Carbón Cardiff 1.ª Vista Almirantazgo  
Antracita inglesa Cobble cribada  
Carbón Menado lavado Asturiano  
Carbón Praga inglés Rhodads  
Antracita Nueces francesa  
Coke Metalúrgico Cardiff  
Carbón Cribado Asturiano

M. BERJON - Boulevard, 59

## Sanatorio Quirúrgico

# Nuestra Señora del Pilar

La consulta que en Lucena de las Torres tenía el Doctor Monroy, profesor del Instituto Rábalo de Madrid, se ha trasladado a esta capital, Paseo del Príncipe, núm. 1 (Puerta de Purchena) de 10 a 1 y de 4 a 6.  
NOTA.—Se advierte que en el Sanatorio, instalado en Obispo Orberá núm. 2, no se reciben consultas, estando exclusivamente destinado a estancia de operados y embalsazados.

# CARBONES MINERALES

Carbón Cardiff 1.ª Vista Almirantazgo  
Coke metalúrgico plate Newcastl  
Carbón menado lavado Asturiano  
Antracita Dinaes cribada  
Antracita Nueces francesa  
Coke metalúrgico inglés  
Carbón Cribado Asturiano

Contrataciones e Industrias, S. A. - MADRID

Delegación de Almería

Oficinas: P. del Príncipe, 75, bajo :- Depósito: Almedrabilas

# Ford

Vea el nuevo Modelo completamente reformado

# Turismo Ptas. 4.750

F. O. B. Barcelona

AGENCIA OFICIAL

M. BERJON - Boulevard 59

## Bodegas Bilbainas, S. A.

VINOS FINOS DE RIOJA

COÑAC "FARO"

Especialidades en vinos de Rioja, Claret fino, Blanco fino, Cepa Borgoña Brillante, Cepa Sauternes

# GRAN CHAMPAN "LUMEN"

Para precios y condiciones en el Depósito de Almería DIEGO JUAN ALARCON. Gravina 3.

## Dr. J. Galvez Lancha

OCULISTA

De la Facultad de Medicina de Granada Pensionado en los Hospitales Lariboisier y Hotel Dieu de París.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

AGUILAR DE CAMPO, 1.

(Casa nueva del Sr. Plaza)

## DR. MANUEL GOMEZ CAMPANA

DEL HOSPITAL PROVINCIAL Y DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL CONSULTA ESPECIAL DE OJOS, ENFERMEDADES DE LA VISTA Y DE LA VISTA

# 3.000 INJERTOS

De riparia encabezados. Precio 2 pesetas. Para partidas de importancia, consulten precio.

Además hay a la venta 1.500 parras del país, de buena clase, también encabezadas. Dirigirse a:

JOSE ALCARAZ SANCHEZ.—Gádor.

## José Alérez Lirola

Médico Especialista

en Oftalmología, dermatología

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

NAVARRO RODRIGO, 23

CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DE

# M. VAZQUEZ

DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL

Moderna instalación de Rayos X y electricidad médica en sus distintas aplicaciones.

Consultas de 8 a 10 mañana y de 1 a 3 de tarde. Boulevard 77. Almería.

# Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO

DISPEPSIA

ACEDIAS y VÓMITOS

INAPETENCIA

DIARREAS EN NIÑOS

y Adultos que, a veces, alteran con ESTREÑIMIENTO

DILATACIÓN y ÚLCERA del Estómago

DISENTERIA

Es un tónico que actúa sobre las digestiones de los niños, incluso en la época del DENTÍCULO y GIBETÓN.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSISTENTES

Analízese una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicina para otros 5 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

ALAMBRE BELGA PARA Parrales El Yunque J. Sánchez Piçón PUERTA DE PÜRCHENA ALMERIA

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY, VIERNES.— Santos Apolinar, Paciente y Máximo, obs.; Luciano, pb., Teófilo, dc., Maximiano, Julián, Eladio y Eugenio, mrs.; Severino, ab. La Misa y el Oficio divino son de la Infractava de la Epifanía de Nuestro Señor Jesucristo con rito semidoble y color blanco.

don Manuel García, asistirá a todos los actos religiosos mañana y tarde, interpretando escogidas y variadas composiciones religiosas. En la última sesión celebrada por la Hermandad se acordó rogar por conducto de la Prensa a todo el vecindario que el día 1.º de Enero engalane con colgaduras los balcones de sus viviendas, como ya se hace en otras fiestas señaladas del año.

Notas marítimas

Movimiento del puerto Durante las últimas 24 horas se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques: BUQUES ADMITIDOS Vapor español «Paulina», de Melilla, con carga general y pasajeros, BUQUES DESPACHADOS Land «Joven Paco», para Barcelona, con pescado. —Vapor español «Paulina», para Alicante.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy en la Audiencia Sección primera.—Vista de la causa núm. 31 de 1919, procedente del Juzgado de Almería, sobre robo. Abogado, señor Romero; procurador, señor Koda. Sección segunda. Vista del incidente de apelación en causa n.º 47 del año 1925 por el delito de hurto y daño, procedente del Juzgado de Instrucción de Gérgal. Procurador, señor Grisolia. Sentencia La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa núm. 94 del año 1924 procedente del Juzgado de Cuevas, absolvien- do del delito de atentado a José Ramón Martínez Cervantes (a) Ramón el de las Cuevas.



La suerte del Artrítico

Gota, reumatismos, enfermedades de la piel, varices, flebitis, úlceras varicosas, he aquí algunas penibles enfermedades que amenazan al artrítico cuya sangre está envenenada por el ácido úrico. La mujer artrítica sufre como consecuencia de metritis y de salpingitis. Pero el remedio eficaz de la arterio-esclerosis es hoy conocido y puesto a punto. Fruto de una larga experimentación clínica el DEPURATIVO RICHELET volatiliza disuelve los uratos fluidifica la sangre, tonifica el organismo y lleva a una perfecta salud al desgraciado que se veía perdido. El DEPURATIVO RICHELET tiene características de testimonios de curaciones increíbles. Cura radicalmente y completamente todas las manifestaciones artísticas por muy antiguas que sean. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedon, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

VIAJEROS

Han llegado a nuestra Capital, hospedándose en los hoteles que a continuación se expresan, los señores siguientes: Hotel Simón.—José María Rubio Muñoz de Madrid, don Andrés, Fleguia Puig de Granada, James Todal y don Walbes Boyu de Granada. H. Central.—Dor Miguel Espinar Fernández de Gé gal. H. La Perla.—Don Jesús Caballero Caballero y don Manuel Moreno Vila, de Murcia, don Antonio Pérez Giménez de Garrucha, don Eulogio González de Berja, don José Gómez y don Miguel Giménez de Linares.

NOTICIAS MILITARES

Denuncias de desertores Para aclarar las dudas suscitadas con motivo de la aplicación de beneficios por la denuncia de prófugos, la Real orden

circular de 27 de Noviembre último se entenderá ampliada en el sentido de que sus preceptos son igualmente aplicables en los casos de denuncias contra desertores. Las instancias de petición de beneficios se dirigirán al capitán general del territorio o comandante general del interesado, de Africa a que pertenezca el interesado, siendo cursadas por conducto del Centro o Unidad en que se haya efectuado la denuncia.

¿Necesita usted Bombas, motores, compresores, y maquinaria en general? Pida Vd. catálogos y precios a WORTHINGTON MADRID: Peligros, 9.—BARCELONA: de la Universidad, 2

Se vende una casa en el barrio de San Juan, calle Real, sitio 1.º, corredor. Razón, Juan de los Frailes. Lujertos encabezos a 175 pesetas y de un metro a 1 peseta, se venden en Benahachux en la propiedad de don Juan Compañi.

ESPECTÁCULOS

PARA HOY TEATRO CERVANTES.—Compañía de Leandro Alpuente. A las nueve y media representación del juguete cómico en tres actos, original de C. García Álvarez y Pedro Muñoz Seca, titulado: La fresa de La Fuente. SALON HESPERIA.—A las 9'15, cinematógrafo. El anuncio de estos espectáculos no supone su aprobación ni recomendación.

MEDICAMENTO DE FAMILIAS LOS ANCIANOS, LOS TÍPICOS, LOS DISENTÉRICOS, LAS EMBARAZADAS, LOS NIÑOS, CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL, CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ. Adoptados de Real orden por los ministerios de Guerra y Marina y recomendados por la Real Academia de Medicina. Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías. SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ. Desconfiar de las falsificaciones e imitaciones, porque no darán resultado. Indispensable a los viajeros y hombres de negocios.

Lectores de novelas Oferta ventajosa de Biblioteca PATRIA 125 novelas por 215 pesetas pagaderas en plazos mensuales de 11'95 pesetas. Recibirán, entre otras, novelas de los autores siguientes: Menéndez Pelayo, Pereda, Rodríguez Marín, Villaspesa, Díez de Tejada, Fernández Flores, Curro Vargas, y otros muchos de gran prestigio. BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN 'LA INDEPENDENCIA'—(Almería). Remítase firmado a las oficinas de Biblioteca PATRIA: Puencarral 138 Madrid. D. de profesión domicilio en provincia de calle de núm. desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 215 pesetas pagaderas en 18 plazos mensuales de 11'95 pesetas. FIRMA BIEN LEGIBLE

Ebanistas, Carpinteros y Maestros de Obras Atención La casa ALBERTO NOGUERA acaba de recibir un cargamento de madera ABETO para construcción de la acreditada marca S. A. F. T. a precios reducidos. Grandes existencias en todas las escudrías. VISITANDO ESTE ALMACEN AHORRAREIS TIEMPO Y DINERO OFICINAS: Parque Alfonso XIII, 28 Teléfono núm. 95 Dirección telegráfica: AREUGON CALLOS? Usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid UNGUENTO MAGICO Farmacias y droguerías 1'50 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto. Plaza S. Ildefonso, 5.—Madrid.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López y Compañía) Vapores Correos Españoles Manuel Arnús P. de Satrustegui Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, Santo Domingo, Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colon y por Canal de Panamá a Guayaquil, Calino, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso, saldrá de Málaga el 13 de Enero a las 10 de la noche. Para Escalas en Cádiz. Para Habana y Veracruz saldrá del puerto de MALAGA el día 28 de Enero el vapor P. de Satrustegui. Escalas en Cádiz. Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires saldrá del PUERTO DE ALMERIA el día 5 de Enero el vapor Reina Victoria Eugenia. En las escalas de Málaga, Cádiz y Tenerife. Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se les da pasaje para los mismos. Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Gutiérrez, 2.º piso.

Folleton de LA INDEPENDENCIA (47) Obra de la Biblioteca Patria Inmaculada NOVELA ORIGINAL DE Rafael Pérez y Pérez mo si le adivinara los pensamientos, murmura: —El ingeniero no te quiere bien... esta cita... a media noche... Vamos; honradamente, Isabel, aquí que estamos solas: ¿eres tú que Agustín te hubiese dado esta cita? Tarda un instante la joven en contestar. —No, Agustín no —declara lealmente —¡Qué lástima, Isabel!... —murmura Inmaculada. —No hablémos de eso —corta asperamente la otra—. Me he propuesto no tratar de ese asunto, y contigo menos que con nadie. Silenciosas, ambas, quedan un buen rato sin de irse a hablar; Ada se ha propuesto no irse hasta no llevarse la llave de la puerta en el bolsillo; Isabel está pensando que Inmaculada ha usado con ella de una gran generosidad, porque teniendo algunos agravios que vengar, lo ha dado todo al olvido en un momento en que se le venía a la cabeza su e tupeado desquite. Isa-

bel se ahoga de apuro con sólo pensar que Ada puede dar a la publicidad su imprudencia; sabe que otra, seguramente, la hubiese espiado, para, al día siguiente, poner en conocimiento de su padre sus andanzas románticas a la luz de la luna, colocándola en una situación difícil. Pero Inmaculada es har to noble para descender a eso; Isabel lo sabe y reconoce que debe estarle obligada. Duda un instante, sin saber en qué forma darle las gracias pero todas le parecen demasiado humildantes para su orgullo. No olvida que Agustín la ama, y eso no se lo perdonaría nunca. Al remate, decide complacerla; como una muestra de gratitud por sus consejos y por su discreción. Da la vuelta a la llave en la cerradura y se la entrega a Inmaculada, diciéndole: —Toma; guárdala, y puedes decirle a Agustín que haga de su palabra lo que guste. Hag un gran sacrificio, que te conste; mi sacrificio a cambio de tu generosidad. Estamos en paz. Seria, alivia, sin un movimiento afectuoso, cruza ante Ada y desaparece por la escalera. Ada sonríe... Agustín ya es libre. XV El amor gobierna el mundo Inmaculada se inclina para besar el anillo a Su Eminencia; un rayo de sol filtrándose a través de la fronda, arranca destellos luminosos a la rica cabellera bronceada de la jovencita y re-

flejos suaves a la vesta púrpura del Cardenal. Este levanta su mano para bendecir con todo su corazón a aquella alma candida, fervorosa y cristiana, feliz por haberla encontrado en su camino, para tener en sus postreros años el consuelo de decirse que entre las escorias de la humana corrupción, aún quedan diamantes. Los motores de los automóviles, roncaban al pie de la escalinata. Su Eminencia se va. Desde la puerta-ventana del salón, Agustín se inclina profundamente, y con la mano todavía vendada, hace un postrer ademán de despedida. Arrancan sin ruido los lujosos automóviles donde los Montellano y sus huéspedes han subido para acompañar al ilustre viajero a la estación. En pie, en lo alto de la escalinata, Inmaculada les mira alejarse sin prisas, majestuosos, entre las gajas alamedas. Hay en sus ojos una vaga emoción. Su figura impecable se recorta sobre el verdor oscuro del ramero mojado levemente por algunas desmayadas y pálidas rosas de otoño. —¡Inmaculada! —llama Agustín desde la puerta del salón. Su voz tiene matiz de impaciencia. Acaso está un poco contrariado porque el doctor no le ha permitido ir a la estación a rendir los últimos honores a Su Eminencia. Alto, gordo, fuerte, ha salido más vigoroso de su enfermedad; un aire de renovación ha barrido de su cuerpo y de su alma todos los vestigios morbosos; se siente a sí mis-

mo formarse nuevo y brioso en natalicio exuberante y feliz. —No me dejes solo. Ven... —murmura llamándola con dulce súplica. Con pasos breves, Ada entra cerrando la puerta ventana. —¿Tienes miedo? —sonríe. Una luz intensa se va encendiendo en las pupilas del convaleciente. —Miedo tengo —declara muy bajito —de quedarme solo y a oscuras en la vida. Todos se han ido. Paco e Isidaro se marcharán pronto; mi madre ya me ha dicho que en cuanto me quiten los vendajes empezará a hacer sus maletas. Tú, te irás con ella... —Claro, sí... —murmura Ada estrémeciéndose sin querer. —¿Y has pensado nunca cómo voy a quedarme? yo? Hazte cuenta que era un pájaro enjaulado a quien por unos días han permitido volar libre y dichoso por el espacio blanco de la ilusión y que ahora va a ser de nuevo recluido en su celda lejos del sol que calienta y del aire serrano que vivifica. —Pero tú vendrás a vernos, Agustín —insinúa vacilante ella, sentándose abatida en un silloncito cerca de una ventana. El, la sigue; en la semipenumbra del crepusculo, su viril silueta oscura se confunde con la tapicería de los cortinajes; pero la palidez de su cara se destaca y en ella brillan como dos brasas los ojos ardorosos. Siéntase a su lado, muy cerca; ella está en escorzo; él, lentamente, con voz queda y emoción

da, pero en gran firmeza, habla. —Sí, iré a veros. Pero yo había soñado algo mejor; yo creí siempre, esperé siempre que cuando todos me dijeran adiós, tú quedarías conmigo. Querían eternamente mías tu sonrisa y tu voz, tus palabras buenas y tus pensamientos amantes: tu alma y tu cuerpo, Inmaculada; toda tú, como yo te quiero, como yo te llamo, como te necesita el hombre. —¡Oh! no me hables así... —murmura ella sintiendo que su calma la abandona y que se abrasa súbitamente y fatalmente en la misma llama que arde en los ojos de él. —Pues así debo hablarte a ti, la mujer única, la que yo he llamado mía entre todas las mujeres. Te adoro... ¡no me nyayas!... Yo no creí jamás que en mí pudiera encenderse este fuego voraz que me consume, ni que en mí alma pudieran hallarse tantos gérmenes de sentimientos buenos como tú has despertado, ni que yo fuera capaz de hablarle a una mujer como te hablo ahora a ti, mi vida, temblando de angustia y de pasión. Tú me dijiste un día que el amor no se busca, que llega callado y silencioso... y que si nuestra ceguera no le ve venir, Dios nos le revela. ¿No te acuerdas, di? Agustín, acercándose inconscientemente a la hermosa cabeza inclinada de la jovencita, sentía ya coquelear las rizadas melenas sobre su mejilla, a cada movimiento inculcado de la aproximación. Pero estaba demasiado absorta para reparar en ello; su voz era